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误解 1：因为对任意的 ，zz∈[一1，1]，有 

l，2(z )～f (zz)i≤4，更有 

l 1+6 l II l A(1)～A(0){≤4， 

即一4≤ 1+6≤4， 

得一5≤6≤3． 

所以，b的取值范围为[一5，3]． 

误解 2：由 6一f (1)一 z(0)一1，有 

I 6 l一{f。(1)一-厂 (o)一1 l 

≤ {厂 (1)一 (O)l+1≤4+l一5。 

所以，b的取值范围为r一5，5]． 

误解 3：在[一1，1]上取值 0，及 ∈[一1，O)U(o， 

1]，有 

ff2(0)一c， 

lf2(t)一t。+6￡+c， 

消去 C，可解得 

6一 二 --t
，0< i t}≤1， 

有1 I 一 

≤} l+l fl 

≤奇+f I对任意的 ∈[一1)U(0，1]恒成立． 

但函数Y一÷4-￡(o<￡≤1)在￡一1时取到最小 

值 ，故得 

≤
。 { 4十⋯一s． 

所以，b的取值范围为[一5，5]． 

误解 4：对任意的 ， z∈[一1，1]，有 

2bx1一f2(z1)一f2(--X1)， 

2bx2一f2(z2)一f2(一z2)， 

相减，得 2b( --X )一 [_厂2(z )一 ，2(．z )] 
一

[ (～ )一厂2(一zz)]， 

有 I b(z --X )『 

一 l[ ( )一A(z：)]一[_厂2(--X )一f2(--Xz)]I 
l 2 J 

一一，l (z )一 (zz)l十i (一z )一 (--X。)l 
。 。

2 一 ～ 一 一 — —  

≤兰一： =4对任意的 -z ，z ∈[一1，1]恒成立， 

得2 1 b 1一 max 1 b( l—z2)1≤4， 
t’ 2∈E-1，L] 

即l b f≤2． 

所以，b的取值范围为[一2，2]． 

说明 3：这一问与下述高 中联赛题 (例 2)的形式 

有点类似 ，都是二次函数在闭区间上 给出一个绝对值 

不等式求某个系数的取值 ，但数学结构有差异 ： 

例 2 已知 f(x)"~-a．JT。+bx +fz+d(口≠0)，当 

o≤z≤1时，I厂 ( )l≤1．试求n的最大值．(2010年 

高中数学联赛第 9题，参见文[3]) 

说 明 4：这一问与下述高考题第 (111)问(例 3)形 

式上也有点类似 ，都是双变量绝对值不等式 ： 

例 3 设函数 -厂( )定义在 (o，+o．o)上，厂(1) 
1 

—0，导函数f ( )一÷，g(-z)--f(x)+厂 (z)． 

(I)求 g(z)的单调区间和最小值； 
， 1 、 

(1I)讨论g(z)与g《÷)的大小关系； 
1 

(IU)是否存在z。>o，使得l g(z)一g(z。)}< 

对任意z>0成立?若存 在，求 出 。的取值范围；若 

不存在，请说 明理 由．(2011年高考数学陕西卷 理科 

第 21题) 

3 第(m)问的讲解 

3．1 弄清条件是什么 ，一共有几个 。其数学含义如何 

条件有 2个 ，均与(I)有关： 

(1)第(工)问的条件 自然是第 (Ⅲ)问的条件 ，如 

次多项式 ， (．z)一 +z一1( ≥2)，这是一个连续 

函数等． 

(2)第(I)问的中间和最后结论也是第(HI)问的 
／ 1 、 

条件，如 (z)在(÷，1)上单调递增(不等式)，在区 
、 1 

， 1 、 

间f寺，1)内存在唯一的零点等．特别是，f ( )在区 
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间( 1，1)内的零点给出了一个数列．zz，-z。，⋯， n， 
⋯

， 这时，零点的数学含义为一系列的等式 (z ) 

一 0： 

(zz)一z；+zz一1—0， 。∈( 1，1)， 

厂。( 。)一 ；+ 。一1—0，z。∈( 1，1)， 

(z )一 ：+z 一1一o，Xn∈( 1，1)， 

+ (Xn+ ，--⋯n+ 1 Jr-．Z：n+l--1一o， + ∈(吉，1)， 

3．2 弄清结论是什么。一共有几个 ，其数学含义如何 

结论是一句话 ：判断数列 ，．z 一， ，⋯的增减 

性．这是一个需要探 究 的结论 ，一般 而言 ，存在 四种 

可能 ： 

(1)单调递增 (递增数列)． 

(2)单调递减(递减数列)． 

(3)时而增时而减(摆动数列)． 

(4)既不增也不减(常数列)． 

其中，常数列不可能，因为函数 Y 一z 当n=2， 

3，⋯时 ，与函数 Y 一1一z的图象交点不会重合(参见 

9期文 中图 1)，所 以问题 的实质是找数 列 z ，z。，⋯， 

z ，⋯中的不等关系． 

3．3 弄清题 目的条件与结论有哪些数学联 系，是一 

种什么样的结构 

条件 通过零 点提 供等 式 ( )=0( = 2，3， 
⋯ )，同时也产生数列 ．z ，z。，⋯， ，⋯，结论是判断数 

列的增减性，在我们的眼前就出现这样一个数学结 

构 ：由等式推导不等式．本质上是条件不等式的证明． 

(1)特殊化探索数列是否有增减性． 

难 的 不 会 想 简 单 的．考 虑 2， 3，有 2，．273 

∈( ，1)，且满足等量关系 
z；+z2—1—0， 

lz；+X3—1—0． 

①几何直观思考．作 函数 Y—z ，Y—z。与 。一1 
一  

的图象(9期文 中图 1)，由交点可以看到 ．z。>z ． 

(z2≈ 0．618，X3≈ 0．682) 

②代数抽象思考．采用作差 比较大小．这时 

z2一l—zi， 

3—1一z；， 

作差 z3--X2一(1--．T；)一 (1一z；)一z；--X； 

> ；一z；(由 < 。<1有 ；< z；) 

一 (z2一z3)(z2+ 3)． 

若 ,27。一 ，则 0一左边 >右边 一0，矛 盾；若 z。 

<z ，则 O>左边>右边>0，矛盾． 

所 以 3>z2． 

由此，我们不仅可以猜想数列是递增的，而且还 

可以由z2， 3推广到 z ，Lz 十l(解法 1)． 

说明 1：也可 以由 z。一z。一 (1--Xi)一 (1一 i) 

—z；一z；>z；一 i，或作商比较詈一 > ， 
得出 z。> 的估计． 

(2)沟通条件与递增数列的联系． 

可以有多种途径 沟通题 目条件 与结论 (递增 数 

列)的数学联系．如 

①由等式到不等式 的变形 ，作差 (商)比较 z 与 

z + 的大小 ；(解法 1) 

② 由 函 数 值 递 增 到 自变 量 递 增 ， ( + ) 

> (z ) z +1>z ；(解法 2) 

③说明 是f ( )在(专，-z + )上的零点，或 
+  是 +。(z)在 ( ，1)上的零点．(解法 3、解法 4) 

3．4 第 (Ⅲ)问的基本解法 

下面给 出四个基本 解法 ，读 者不难写 出更 多的 

解法． 

解 法 1：在 (I)的 条 件 下 z 是 -厂 ( )在 

(专，1)内唯一的零点( 一2，3，⋯)，有 

(z )一--．1~ n+ 一1：0， ∈(专，1)， 

十 l ( 十1)一 ：丰 + +1— 1— 0， -z +1 

∈( ，1)， 

由z ∈(专，1)，有z n ／ n++。l，得 
(Lz +1)一z n+1+z +1—1>z：丰i+z +1—1—0， 

从而 0< ( +1)= (z 1)一 (z ) 

一 (z：+1+ z +1— 1)～ (Lz：4-z 一 1) 

一 (zn l～ n)+ (z外l一 3E' ) 

一 ( ～Xn)(∑ n k z k-- +1)， 

但∑ 计rr- kz k +1>0， 

所以 z +l>z (n===2，3，⋯)，即数列 2，z3，⋯， 

z ，⋯是递增数列． 

说明2：这个解法的主体工作与第(I)问解法 2 

类似，本质上都是说函数 (z)单调递增．不同只在 

于，第(I)问由自变量增加说明函数值增加，第(m) 

问反过来 由函数值增加说明自变量增加．既然第 (I) 
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I司已经解 决 J，单调 性 ，到第 (Ⅲ)问就 日】以节 约 书 写 、 

直接用． 

解法 2：在 (I)的 条件 下，z 是 f (z)在 

( 1，1)内唯一的零点( 一2，3，⋯)，有 

， ( )一0， ( )一0 + ∈(号，1)， 
且 xl̈ > ， 

有 ( +1)一 ：+1+z +l一1> z：丰 + +1～ 1 

一 +1(z +1)一0一 ( )． 

5Lllfs (z)在( 1，1)上是增函数，有 
( —1)> (32 ) +1> z ( ==：2，3，⋯ )， 

得数列 z ，z。，⋯，z ，⋯是递增数列． 

说 明 3：这 两个 解 法 的关 键步 骤 都是 得 出 

_厂， ( + )>0，抓住这个关键联想到第 (I)问曾有 

_厂 ( )=== 1一 1<0，所以在( 1， )上必定有零 
点 z。，使 f(x。)一0，但 由唯一性知这个零点就是 z ， 

所以 1< < 
1( 一 2，3，⋯ )． 

解 法 3：在 (工)的 条 件 下 z 是 f ( )在 

(12，1)内唯一tt~A( 一2，3，⋯)，有 
( +1)一z：+1+z +l一1>z：丰 +Lz +1～1—0， 

即 ( )>o，51． (丢)=== 1一 1<o，所以 (z) 

在(吉， )上有唯一的零点z ( (z ) 0)，得z 
< +1(n=2，3，⋯)，即数列 z2，323，⋯，32 ，⋯是递增 

数列． 

说明4：既然可以在( ，z + )上推出z <z + ， 

解 法 4：在 (I)的 条 件 下 ，z 是
．厂 (z)在 

， 1 、 

f寺，1)内唯一的零点( 一2，3，⋯)，由 
、 厶 ／ 

+1(z ) +1(1) 

一 (z +z 一 1)(1 + 1— 1) 

一z n +．12 一 1< Iz + z ～ 1—0， 

知 + ( )在 ( ，1)内有唯一的零点 

z +L(
．  +l(z 十1)一0)，得 z < +1( 一2，3， 

⋯ )，即数列 ， 。，⋯， ，⋯是递增数列． 

说明5：考试临场中，第(II)问可以有两个跳步 

解答 ，其 一是完成第 (I)问后 、跳过第 (II)问，做第 

(II)问；其二是跳过第(工)、(Ⅱ)问，把第(I)问的结 

论作条件 ，做第(II)问． 

4 考查目标讲解 

由上面的讲解可以看到，本题可同时考查知识、 

思想和能力 ，在 21．6万理科考生中得分率 (难度 系 

数)为 0．2168表明，对考生的数学素养要求较高 ： 

(1)知识要求：可 以考查 多项式 ，幂函数 的导数 ， 

利用函数性质判断方程解的存在 ，用导数研究 函数的 

单调性，闭区间上二次函数的最值性质，不等式恒成 

立，数列增减性等有关知识． 

②思想要求：可以考查函数与方程的数学思想、 

化归与转化的数学思想、分类与整合的数学思想、数 

形结合的数学思想等． 

③能力：要求 ：可 以考查推理论证能力，运算 求解 

能力与数学探究能力． 
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